



潮平岸阔气如虹 风鹏正举再扬帆

——枣庄农商银行改革发展纪实

□ 黄伟 孙皓

40年来,我们始终跟党走,在党的惠农政策和改革春风的滋润下,不断焕发生机与活力。

40年来,我们始终跟着农民走,农民走到哪,我们的服务就跟到哪。

40年来,我们是服务“三农”的金融主力军,我们是普惠金融的忠实践行者,我们是播种梦想、耕耘希望的枣庄农商银行人。

忆往昔,峥嵘岁月奏凯歌;展未来,任重道远阔步行。未来,枣庄农商银行将紧紧围绕“立足枣庄,面向全省,做强做优,择机上市”的工作目标,努力打造成以枣庄为依托、跨区域发展、具有综合经营基础、符合上市公司标准的现代化一流商业银行,成为鲁南地区地方金融发展的前行者。

惠农兴商 润泽城乡——枣庄农商银行。



成立枣庄普惠金融研究院(筹)



引入微贷技术,信贷营销转型实现新突破



全面清收逾期贷款,打造文明诚信枣庄

◆励精图治 再谱华章

思路决定出路,目标决定路径。面对复杂多变的经济形势、日趋向严的监管环境、日益激烈的行业竞争和急剧增加的风险防控压力,新一届领导班子审时度势,向全行发出了“查问题、补短板、转作风、提士气、整新装、再出发”,凤凰涅槃、浴火重生,走好新的长征路号召;制定了《风险化解三年规划》和“5+4”工作举措;提出了发扬“五千精神”,建设“四个银行”工作思路和“3年好起来、6年强起来”的美好愿景。开展了“清收风暴、诚信枣庄”不良贷款专项清收活动,并取得了辉煌的战绩,梳理了一系列前期“议而不决、决而不行、行而不果”的问题,转型发展工作也开始了全新开局,工作中的积极因素正在积聚增多。

全行上下在省联社、市委、市政府的坚强领导下,在人民银行、银监分局的指导监督下,在社会各界的关心支持下,不忘初心,回归本源,牢牢把握“面向‘三农’、面向小微企业、面向社区家庭”的市场定位,始终坚持“扎根一方热土,服务一方经济,造福一方百姓”的使命,倾力打造“惠农兴商,润泽城乡”的服务品牌,紧紧抓住市场机遇和有利时机,积极与枣庄经济社会发展同频共振、与社会事业同生共荣,以“守”固本,以“变”谋新,创新完善服务方式,推广普及金融知识,推动金融服务样板村建设,把普惠金融、绿色金融送到田间地头、沿街商铺、社区家庭和小微企业,全面开启了跨越发展的新局面。

截至到2018年11月末,全行资产规模达256.63亿元,各项存款余额221.45亿元,各项贷款余额178.70亿元,存贷款规模为400.15亿元,成立以来,累计缴纳各项税款6.13亿元,存贷款余额、农地贷款投放额、上缴税额等多项指标连续多年位居全市金融机构首位。

枣庄农商银行已经发展成为支持“三农”、中小微企业和社会经济发展最有效的“金融支撑”,成为枣庄市各级党委政府最重要的“金融抓手”,成为自然生态、宜居宜业新枣庄建设的最强劲“金融引擎”,展现出了良好的发展前景。

◆党建领航 固本强基

事业发展核心在党,加强党的全面领导,就是要把党的领导具体贯彻到农商行改革发展的全过程和各方面。通过出台《枣庄农商银行加强党委自身建设的意见》和组织枣庄农商银行党委中心组理论学习会议等系列活动,将党建工作和业务工作有机结合,进一步明确我行各时期、各阶段、各方面的工作重点,坚持以党建为统领,保持战略定力、坚守发展方向,牢固树立“四个意识”,坚定“四个自信”,奋力开拓枣庄农商银行改革发展新征程。

构建党建工作新格局。紧紧围绕省联社党委部署,建立了党建领导小组和党委班子联系点,实施了“四联四促”党建工作模式,把党的建设与法人治理、依法治行、群众工作和业务发展有效联接,切实把党的组织资源转化为发展资源,推动了基层党建工作跨台阶、上水平,以党建带工建、团建和妇建,大力开展工人先锋号、青年文明号创建活动,逐步形成党群拧成一股绳、党群工作一体化的新局面。

营造党员教育新常态。积极落实“三会一课”制度,扎实开展“三严三实”专题教育和“两学一做”学

◆根植地方 相伴成长

致力于打造农民最信赖的乡村银行。坚持“改制不改向、更名不改姓”,坚持服务“三农”的市场定位不动摇。开展了新一轮信用工程建设,让金融活水普惠千家万户。目前,已完成集中评级授信贫困村780个,评定信用客户10万户。积极助推扶贫攻坚,开展了“金融扶贫百日攻坚”活动,信贷扶贫覆盖贫困村91个,发放精准扶贫贷款152户,金额742万元,发放产业扶贫贷款22户,金额16647万元,带动2982户贫困户脱贫。积极支持现代农业、品牌农业、产业链农业等新业态,大力扶持农村专业大户、专业合作社、家庭农场等农村新兴经济体。截至11月末,涉农贷款余额达到95亿元。

倾力打造市民最喜爱的社区银行。探索城乡综合金融服务新模式,推出支付结算、贷款证、福农卡、网上银行、手机银行、微信银行、银联POS和农村金融自助服务等线上线下有机结合,为客户提供一体化、一站式、一揽子的金融服务。全面推行普惠金融战略,实现金融服务全覆盖,打通金融服务最后一公里。累计安装自助设备216台,网点自助设备覆盖率达到100%,设立普惠金融服务站154个,扩充农金员154人,安装农金通62台。设立银行卡助农取款服务点1100个,全力向农村地区推广电子银行业务,已发展手机银行7.57万户,网银8.9万户。

着力打造中小企业最欢迎的伙伴银行。不断加大实体经济贷款投放力度,解决小微企业“融资难、融资贵、融资慢”问题。最大限度减少收费项目,建立利率动态调整机制,实施利率优惠;实行贷款营销专业化,审查审批名单化,办理过程阳光化,办贷制度限时化,有效解决小微企业短、快、频、急的融资需求;打造推出“信贷产品库”,五大类30余个贷款品种保障企业融资,优化偿贷方式,不抽贷不压贷不惜贷,护航企业发展。截至11月末,发放小微贷款余额88.76亿元,支持小微客户1691户。

一系列发展成果得到各级党政部门的充分肯定和褒奖,先后被市委、市政府授予枣庄市五一劳动奖状、“银行业金融机构支持地方经济发展一等奖”、金融支持地方经济发展先进集体、全市支持民营经济发展先进单位等荣誉称号。

◆转型创新 大道向前



举办“歌唱祖国、喜迎国庆”歌咏比赛



奋力拼搏获得篮球比赛冠军



组织爱心妈妈团与留守儿童“结对子”



举办枣庄农商银行首届礼仪服务风采大赛



建立全市首家社区服务中心